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Вступ 

Суспільство сьогодення ставить високі вимоги до професіонального рівня фахівця технічної 
галузі, а високий рівень інформатизації суспільного середовища обумовлює акцентування уваги на 
формуванні, зокрема, високого рівня математичної культури у майбутніх фахівців технічних спе-
ціальностей. Математична компетентність потрібна людини як в практичній діяльності, так і інте-
лектуальній, яка пов’язана з мисленням людини, формуванням у неї системного мислення, перет-
воренням дійсності за допомогою математичних методів. Формування загальнокультурних і про-
фесійних компетенцій в процесі вивчення математики супроводжується інтегративним баченням 
явищ чи предметів як взаємопов’язаного єдиного цілого.  

Для дотримання принципів сталого розвитку людства в умовах мінливого техногенного, 
природного, соціально-політичного середовища стандартної математичної підготовки для майбут-
ніх фахівців може виявитися недостатньо, отже, потреба формування у них культури безпеки (оці-
нювання ризиків та управління ризиками у будь-яких видах людської діяльності) передбачає фор-
мування математичної культури. Тому першочерговою проблемою, що стоїть перед вищими тех-
нічними навчальними закладами, є проблема формування високого рівня математичної культури 
майбутніх фахівців. Найсуттєвішим є те, що вдосконалення математичної освіти є засобом пере-
ходу сукупності математичних знань у нову якість – професійно-математичних знань, що сприя-
ють розвитку та формуванню у студентів важливих професійних якостей: дисципліни, самостійно-
сті у прийнятті рішень, креативності, відповідальності тощо. 

Результати дослідження 

 Одним із головних аспектів формування математичної культури є фундаменталізація мате-
матичної підготовки майбутніх випускників технічних вишів. Оскільки феномен фундаменталіза-
ції є процесом покращення якості освіти, тому він є і головним чинником формування високого 
рівня математичної культури студентів. 

Проблема фундаменталізації освітнього процесу виникає у сучасній вищій школі як наслі-
док реформи освіти, а також як відповідь на низку завдань, що поставлені перед вищою школою у 
підготовці висококваліфікованих фахівців, зокрема, технічного напряму. Проблемі фундаменталі-
зації математичної та загальнопрофесійної підготовки майбутніх вчителів присвячено робити М. 
Ковтонюк, дослідженню проблеми фундаменталізації навчання інформативних дисциплін присвя-
чені роботи С. Семерікова, концепцію фундаменталізації технічної та технологічної освіти розро-
бив В Кондратьєв, роботи М. Чіталіна присвячені дослідженню фундаменталізації професійної 
освіти. Проблемі фундаменталізації освітнього процесу присвячена достатня кількість праць, про-
те вони лише торкаються питання формування математичної культури студентів шляхом через 
фундаменталізації математичної підготовки. Тому метою роботи є показати вплив фундаменталі-
зації на формування математичної культури студентів технічних спеціальностей, висвітлити осно-
вні положення проблеми фундаменталізації у вищому технічному навчальному закладі, вказати 
шляхи її вирішення.  

У своїх означеннях поняття феномену фундаменталізації дослідники проблеми не дійшли 
цілковитої згоди, ця дефініція означена науковцями переважно логіко-інтуїтивним чином, а в тлу-

 © А. А. Коломієць, 2017 

45 

                                                      



ISSN 2524-1079. Педагогіка безпеки. 2017. № 2 

мачних словниках означення поняття «фундаменталізація» немає. В переважній більшості цей 
феномен дослідники визначають або як процес, або як принцип, який дозволяє покращити якість 
освіти, при його впровадженні. Феномен фундаменталізації ми будемо трактувати як процес пок-
ращення якості освіти. Основними обумовлювальними факторами цього процесу є: педагогічні 
умови, методична система.  

Ключовими об’єктами дослідження даної роботи є математична підготовка та математична 
культура студента. У роботах деяких дослідників ці поняття використовують як синоніми, проте 
ми вважаємо що кожне з них має своє значення. 

Математична підготовка фахівця технічного напряму охоплює теоретичну підготовку (те-
оретичний компонент), практичну підготовку (дієвий компонент), формування логіко-
математичного мислення.  

Поняття математичної культури дослідник Дж. Беджієв визначає як інтегративне особистіс-
не утворення, компонентами якого є стиль математичного мислення, філософія математики, вмін-
ня застосовувати математичні операції в професійній діяльності [1], а В. Худяков розглядає мате-
матичну культуру особистості як сукупність засвоєних особистістю об’єктів математичної культу-
ри – графічного, логічного та алгоритмічного, тобто математична культура є частиною професій-
ної культури фахівця та визначається як інтегральне особистісне утворення, є певним критерієм 
оцінювання майбутнього фахівця як спеціаліста [12]. Математична культура особистості характе-
ризується: 

• сукупністю теоретичних математичних знань, які особистість здатна застосувати на практиці; 
• математичним стилем мислення (філософія математики); 
• розумінням та застосуванням математичної мови як в математичних, так і спец дисциплінах; 
• сукупністю навичок математичної діяльності; 
• вмінням поетапно пояснити всі виконані дії; 
• вмінням спроектувати план розв’язання певної математичної задачі; 
• глибоке розуміння та усвідомлення зв’язків між розділами та темами з математики; 
• математичною самоосвітою. 
У такому контексті поняття «математична культура» є ширшим від поняття «математична 

підготовка» і є, в певному розумінні, вищим рівнем математичної підготовки, оскільки охоплює, 
зокрема, філософію математики як набутий стиль мислення, характеризується застосуванням ма-
тематичного апарату у розв’язанні професійних задач, створенні моделей інженерних задач, що 
вирішуються за допомогою математичного апарату.  

Математична підготовка фахівця є основним, головним, стрижневим чинником формування 
математичної культури майбутнього фахівця технічного напряму. Тому увага нашого дослідження 
сфокусована на фундаменталізації математичної підготовки (як процесі її покращення) та на шля-
хах реалізації фундаменталізації у навчальному процесі. 

Фундаменталізація математичної підготовки – покращення якості освіти майбутніх фахівців 
технічної галузі – реалізується через педагогічні умови, зокрема через:  

• урахування у навчальному процесі поділу інформаційного навчального матеріалу на бло-
ки (елементи); 

• формування мотивації студентів технічних спеціальностей до вивчення математичних 
дисциплін; 

• формування мотивація студентів до самоосвіти; 
• підняття математичної підготовки майбутніх фахівців на рівень математичної культури. 
Фундаменталізація математичної підготовки студентів передбачає поділ навчального мате-

ріалу на елементи знань. «Під елементом знань навчального матеріалу розуміють такі його скла-
дові частини, які можна виділити у завданні для контролю» [3, с. 138]. Поділ навчального матеріа-
лу на блоки (елементи) знань дозволяє студентам швидше запам’ятовувати, систематизувати, уза-
гальнювати навчальний матеріал під час його вивчення та алгоритмізувати розв’язання певної 
задачі, а викладачам спрощує перевірку знань і вмінь студентів. 

Формування мотивації студентів технічних спеціальностей до вивчення математичних дис-
циплін реалізують через формування мотиваційно-ціннісної складової особистості студента, зок-
рема через формування професійного мотиву, мотиву досягнення успіху, мотиву самоствердження 
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та самореалізації [6]. Важливе значення для формування математичної підготовки студентів набу-
ває сформована мотивація до самоосвіти. 

Як зазначалося вище, поняття математичної підготовки має вужче функціональне значення, 
ніж поняття математичної культури та є його складовою. Рівень математичної культури студентів 
формується на базі високого рівня їхньої математичної підготовки. Тому фундаменталізація мате-
матичної підготовки обумовлює формуванням математичної культури студентів. 

Фундаменталізація математичної підготовки студентів здійснюється через методичну систе-
му, що охоплює цілі навчання, зміст навчання, методи навчання, засоби навчання, форми навчан-
ня. Методична система дозволяє реалізацію фундаменталізації математичної підготовки, в межах 
зазначених педагогічних умов (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Модель фундаменталізації математичної підготовки студентів 

Одним із завдань фундаменталізації математичної підготовки є навчити студентів застосовувати 
математичний апарат у прикладних задачах, задачах зі спеціальності. Прикладом високого рівня мате-
матичної підготовки є вміння і розуміння математичних текстів, вміння оперувати математичною ін-
формацією, ставити перед собою проблему і вміти будувати алгоритм її розв’язання.  

Одним із прикладів може бути таким. В основному в спецдисциплінах, зокрема, в теорії сиг-
налів як математичний апарат опису сигналів використовуємо ряди Фур’є. Відповідно у курсі вищої 
математики вивчається розділ ряди та інтеграл Фур’є. Але, у зв’язку з необхідністю побудови швид-
кодійних алгоритмів, на практиці використовуються інші ортонормовані системи функцій. Напри-
клад, довести ортонормованість системи деяких функцій Уолша, що задані графічно (рис. 2). 

Організація цього процесу може відбуватися таким чином: студентів групи ділять на підгру-
пи, кожній підгрупі дають завдання, наприклад, першій підгрупі дають завдання довести ортонор-

Підвищення рівня математичної підготовки студентів 

Фундаменталізація математичної підготовки студентів 

Методична система 

цілі навчання 

зміст навчання 

методи навчан-
 

засоби навчання 

форми навчання 

Педагогічні умови 

• подання навчальної інформації у вигляді 
блоків 
• формування мотивації студентів технічних 
спеціальностей до вивчення математичних 
дисциплін. 
• формування мотивація студентів до самоо-
світи 
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мованість функцій, що задані графічно (вибирають першу і другу функцію). Студенти працюють в 
групах протягом виділеного часу. Після перевірки виконання завдання представник групи показує 
виконання завдання на дошці.  

 

 

 

 

Покажемо зразок перевірки на ортонормованість першої та другої функцій. 
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Елементами знань і вмінь тут є:  
• вміння передати графічне зображення функції аналітичним виразом; 
• знання про властивості ортонормованих (перпендикулярних) функцій; 
• вміння перевірити чи є функції ортонормованими. 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальшого розвитку даного напрямку 

Фундаменталізація математичної підготовки є основним чинником формування математич-
ної культури студентів. Під поняттям блоки (елементи) знань навчального матеріалу розуміють 
такі його складові частини, які можна виділити у завданні для контролю. Процес фундаменталіза-
ції навчального процесу є одним із основних чинників, що впливають на формування математич-
ної культури студентів, оскільки він спонукає до активної розумової діяльності, що веде до засво-
єння студентами елементів математичної культури.  

Рисунок 2 – Графічне зображення функцій Уолша 
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ФУНДАМЕНТАЛІЗАЦІЯ МАТЕМАТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ЯК ОДИН ІЗ 
АСПЕКТІВ ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ СТУДЕНТІВ 

ТЕХНІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  
1Вінницький національний технічний університет 

Стаття присвячена дослідженню проблеми фундаменталізації математичної підготовки студентів 
технічних спеціальностей як основному чиннику формування математичної культури студентів. У роботі 
проаналізовано закономірність між процесом фундаменталізації та формуванням математичної культури 
студентів, зосереджено увагу на педагогічних умовах фундаменталізації математичної підготовки. Наведено 
приклад впровадження фундаменталізації математичної підготовки у навчальний процес. 

Об’єкт дослідження – навчальний процес у вищому технічному закладі освіти. 

Мета публікації – показати вплив фундаменталізації на формування математичної культури студентів 
технічних спеціальностей, висвітлити основні положення проблеми фундаменталізації у вищому технічному 
закладі освіти, вказати шляхи її реалізації. 

Аналіз напрацювань з проблеми фундаменталізації освітнього процесу у вищих технічних закладах освіти 
привів до глибшого дослідження цієї проблеми. Фундаменталізація освітнього процесу реалізується через 
педагогічні умови та методичну систему. 

Ключові слова : фундаменталізація, математична підготовка, математична культура. 

Коломієць Альона Анатоліївна – доцент кафедри вищої математики ВНТУ, e-mail: 
alona.kolomiets.vnt@gmail.com.  

Вінницький національний технічний університет 

A. A. Kolomiets1 

FUNDAMENTALIZATION OF MATHEMATICAL TRAINING AS ONE OF THE 
ASPECTS OF THE FORMATION OF MATHEMATICAL CULTURE OF STUDENTS 

MAJORING IN TECHNICAL DESCIPLINES 
1Vinnytsia National Technical University 

The article is devoted to the research of the problem of fundamentalization of mathematical training of students ma-
joring in technical desciplines, as the main factor of formation of mathematical culture of students. The paper analyzes the 
law between the process of fundamentalization and the formation of students' mathematical culture, focuses on the peda-
gogical conditions of the fundamentalization of mathematical training. An example of introduction of fundamentalization of 
mathematical trainingin the educational process has been given in the article. 

The object of the research is the educational process at the higher educational technical institution. 

The purpose of the publication is to show the influence of fundamentalism on the formation of the mathematical 
culture of students majoring in technical desciplines; to highlight the main points of the problem of fundamentalizationin a 
higher technical education al institution, to indicate the way so fits implementation. 

Ananalysis of the work on the fundamentalization of the educational process in higher educational institutions has 
led to the deeper study of this problem. Fundamentalization of the educational process is realized through the pedagogical 
conditions and methodical system. 

Keywords: fundamentalism, mathematical training, mathematical culture. 

Kolomiets Aliona A. – Assistant Professor, e-mail: alona.kolomiets.vnt@gmail.com 
Assistant Professor of the Chair of Higher Mathematics  
Vinnytsya National Technical University 

А. А. Коломиец1 

ФУНДАМЕНТАЛИЗАЦИЯ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ КАК ОДИН  
ИЗ АСПЕКТОВ ФОРМИРОВАНИЯ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ 

СТУДЕНТОВ ТЕХНИЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ 
1Винницький национальный технический университет 

Статья посвящена исследованию проблемы фундаментализации математической подготовки 
студентов технических специальностей как основному фактору формирования математической культуры 
студентов. В работе проанализирована закономерность между процессом фундаментализации и 
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формированием математической культуры студентов, сосредоточено внимание на педагогических условиях 
фундаментализации математической подготовки. Приведён пример внедрения фундаментализации 
математической подготовки в учебный процесс. 

Объект исследования – учебный процесс в высшем техническом учебном заведении.  

Цель публикации – показать влияние фундаментализации на формирование математической культуры 
студентов технических специальностей, осветить основные положения проблемы фундаментализации в 
высшем техническом учебном заведении, указать пути ее реализации. 

Анализ наработок по проблеме фундаментализации образовательного процесса в высших учебных 
технических учебных заведениях позволил осуществить углублённые исследования этой проблемы. 
Фундаментализация образовательного процесса реализуется через педагогические условия и методическую 
систему. 

Ключевые слова: фундаментализация, математическая подготовка, математическая культура 

Коломиец Алена Анатольевна – кандидат педагогических наук, доцент, e-mail: 
alona.kolomiets.vnt@gmail.com, доцент кафедры высшей математики. 
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